

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.
Kiadóhivatal: Kaza! József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak

Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A bajai ipar jövője.

(L.) Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszternek a bajai ipar fejlesztése érdekében tett ama nagyfontosságú intézkedését, melyről lapunk mult számában már megemlékeztünk, akarjuk e helyütt kiváló horderejéhez és nagy súlyához mérten újból méltatni.

Midőn pár héttel ezelőtt Ő Excellenciájának illetékes ajkairól hallottuk iparunk dicséretét, midőn közel kilátásba helyezte, hogy iparunkat jóakarólag támogatni fogja, alig mertük reményelni, hogy bokros elfoglaltsága közepette oly gyorsan fogja követni a tett az ígét, hogy figyelme és jóindulata oly hamar fogja felkeresni városunk iparos köreit. És ime, alig, hogy Ő Nagyméltósága vidéki tanulmányútról visszatért, már is megemlékezik a mi istápolásra utalt iparunkról, már is megteszi az intézkedéseket arra nézve, hogy az a zsenge csira, melyet iparunkban itteni látogatása alkalmából felfedezni sikerült, a kormány védőszárnyai alatt, sikeresen fejlesszék és növeljék.

Ha volt eddigélé valami, ami útját szegte városunk fejlődésének, a mi minden téren megakadályozta viszonyaink jobbra fordultát, úgy az első sorban az volt, hogy a magas kormány nem vett tudomást városunk törekvéseiről, jogosult óhajairól, és arról a tekintélyes értelmiségről, melyet az ipar és kereskedelem mezején képvisel. — Mig más szerencsésebb városoknak sikerült a kormány figyelmét magukra terelniük, addig mi szerényen meglapulva, vártuk míg a sült galambok a szájunkba röpködnek. Az nem jutott eszünkbe, hogy kilépünk az akció küzdőterére, hogy a nagy világ előtt

igazoljuk, miszerint az évek hosszú során ül mostoha viszonyaink dacára sem csökkentünk intelligencia dolgában és nem zárkózunk el a fokozatos haladás elől.

Szerencsére Schmausz Endre főispánunk, ki éber figyelemmel és szerető gondossággal kíséri városunk viszonyainak alakulását, felismerte a helyes irányt, a melyben a jövőre nézve haladnunk kell és éleslátásával kijelölte számunkra azon csapást, melyre jövendő boldogulásunk érdekében rá kell lépünk. Az ő elvitatlan érdeme, hogy a helyi iparkiallitást szervezte és annak révén reáirányította a kormány figyelmét jobb sorsra érdemes városunkra.

És ime az ő fáradozása nem volt hiabavaló, a kormány immár belátja, hogy Baján megvan az egészséges alap, a melyre a versenyképes ipar oszlopai lefektethetők és immár felérti, hogy ez a város nem érdemelte meg azt a mostoha bánásmódot, melyben a multban részesült, mert rendelkezik mindazon eszközökkel, melyek a lépészetes továbbfejlesztést biztosíthatják.

Hívó bizalommal elmondhatjuk, hogy iparunk fejlesztése érdekében az első szellemi kapavágás megtörtént.

Meg fog valósulni rajtunk Siemens szép mondása, melyet a kereskedelemügyi miniszter programbeszédjében idézett, hogy a kis ipar nincs elveszve, csak egy nagy reorganizáción kell keresztül mennie.

Legyen tehát Ő Nagyméltóságának böles intézkedése, melylyel támogatásra szorult iparunkat emelni óhajtja, kiindulási pontja iparunk jobb jövőjének és egy szebb reményekkel kecsegtető új korszaknak városunkra nézve!

Levél a szerkesztőhöz.

Kedves Szerkesztő barátom!

Önhöz címezem e sorokat kedves Szerkesztő barátom, Önhöz, mert az Ön rendelkezése alatt áll a sajtónak, ennek a modern és nagy hatalomnak egyik katonája, amelylyel Ön a közügyekért oly kitartó buzgósággal száll síkra és amely bizonynyal pártolni fogja az ügyet, melyet szövé akarok tenni.

Soknak panasztam el a bajt, melyet most az Ön figyelmébe fogok ajánlani, de hiába és ha most újra előhozakodom vele, ez azért teszem, mert tudom magamról, hogy a nyomtatott írásnak nagy a hatalma, sokkal nagyobb, mint a kimondott szónak.

Szegény hivatalnok ember vagyok, aki a nyarat családommal, feleségemmel, gyermekeimmel itt töltöm a szülővárosomban. Itt dolgozom reggeltől napestig és tűröm a majdnem tűrhetetlen hőséget. Családom, amely ilyenkor, a vacatióban, teljes számmal otthon van, éppen úgy szenved a hőséget, mint jó magam, mert nincs olyan tér, nincs olyan hely, amelyre el lehetne húzódni a nagy meleg elől, hogy felüdülhessünk.

Az én városom tanácsa, annak törvényhatósága nem bír érzel a szegény ember ilyen szükséglete iránt. Nem akar tudomást venni róla, hogy okan vagyunk, akiknek sem pénze, sem módja, de ideje sincs ahhoz, hogy a nyári hónapokat valami fürdő- vagy üdüdő helyen töltsé, de azért szükségünk van árnyas helyre, ahol korán reggel és este mi magunk, napközben meg gyermekeink eltölthetnénk néhány órát, hogy felüdüljünk.

TÁRCZA.

A ki másnak vermet ás.

A mult farsang utolsó napjai egyikén Lódi ur gazdag bankár, ki az üzlettel már régóta visszavonultan él, Kallós urral, jó barátja és kartársával együtt állt a kandallónál.

Éjfélre járt az idő, Lódi Zoltán ur, az öregnek fia, és a hölgyek távoztak hazuról; az esti társaságban táncvizgalmakról volt szó s azt gyúntották, hogy pár órára felmentek a vígadó termébe.

A két öreg társalgása lassanként bizalmas fordulatot vett.

— Kedves Lódi barátom, — szölt Kallós ur — előttem megfoghatatlan az a makaesség, melylyel ön fiának Csabi kisasszonnyal való egybekelését ellenzi.

— Nekem semmi kifogásom az egybekelés ellen, kedves barátom, hanem nóm ellenzi azt.
— Hallgasson meg Lódi, ön értelmes, méltányos ember, csak egyetlen hibát tapasztaltam önnél már régóta, mely természetesen az ön jó tulajdonaira gyakran árnyat vetett, pedig ennek a mi korunkban teljesen el kell tűnnie s ez nem egyebb, mint a feltékenység! . . .

— Oh — feltékeny sem vagyok többé. — Hiszen ön látja, nóm álarcos bálba akar menni a vígadóba s én rá sem gondolok, hogy őt elkísérjem.

— Meghiszem azt, az asszony ötven éves! Ön felől semmi esetre sem föltetelezem, hogy most is feltékeny lenne, csak arra figyelmeztetem, hogy ön legalább husz évig átengedte magát ennek a nevelés dolognak s hogy ez az olyan hosszan tartott feltékenység az ön szerelmének volt bizonyossága.

— Ön tehát engem igen gyöngének vél? — kiáltott fel Lódi ur.

— Anyyira gyöngének, viszonzá barátja, — hogy ön meg csak neje vonakodásának okát sem ismeri.

— Ki mondja ezt önnek?
— Ön maga, ha azonban ismeri, mondja meg nekem, ha az csak némileg is észszerű!

— Söt nagyon is észszerű — meghiszem azt!
— Hadd hallom.

— Kacszagni fog.
— De hát tulajdonképen mi az, ha kérdem szabad?

— Az articsókák a mártásban.
— Kérem — semmi tréfa! — Komolyan beszélünk.

— Hallja tehát! Ön tudja, hogy ez a kedvenc étel, nóm azonban nemcsak hogy nem kedveli, de el sem viselheti, még az asztalon is alig láthatja; inkább ehen halna meg, sem hogy hozzá nyulna.

— Nos, mily viszonyban áll ez a . . .
— Csak türelem! Ezt mindenestre előre kellett becsátanom, mielőtt elmondanám, hogy mi történt velem ezelőtt csaknem huszonkét évvel.

— Abban az időben, midőn ön feltékeny volt?
— Ugy van, nóm akkor huszonnyolc éves volt s én még az üzletet folytattam; mindig nagy társaságot fogadtunk. Csabi ur igen gyakran eljött.

— A leánykának atyja, kít az ön fia akar nőül venni?
— Az. Ha ismerte ön akkor őt, emlékeznie kell, hogy szép, fiatal világi volt, szeretetreméltó, szelletes, hogy törekvései feltékenységet köllhetek — s én csakugyan feltékenyűs is lettem.

— Bizonyára észszerű okok nélkül, fogadni merek, hogy ön akkor beteges szellemének agy-reméit valóknak tekintette.

— Ezt a fogadást elveszítené barátom . . .
Lódi ur e közben fölállt s fordított kezzel a terem falára ütött, kongó hangot adott . . .

— Házasságom első napjaiban kis helyisé-

get készíttettem, melyről senki sem tudott, pedig abban mindent meg lehet hallani, a mit itt a teremben beszélnek; titkos ajtón keresztül léptem be, s mi közben azt hitték, tavol vagyok, ott ültem és hallgatózdtam. Akkor egész kényelemmel figyelhettem meg Csabi ur szenedélyének előmenetelét és csabító tervének nőmre gyakorolt hatását. Hallottam, a mint a szerelmes férfiu mindennap gyöngédebbé vált, nóm azonban először hozzám való szerelméről s aztán kötelességeiről, anyai szeretetéről fia iránt szólt, ki most a csabítónak leányát akarja nőül venni.

Egy napon végre szenedélye többé nem ismert határt, szemrehányásokat tett nőmnek, hogy nem szereti, Lódiné asszony zokogás közt nyilatkozta ki imádója előtt, hogy szívének titkát ugyan el nem árulná, de ő nem egyedül panaszkodhatik a miatt, hogy boldogtalan, szóval értécsere adta, hogy én vagyok boldogságának egyetlen akadály a s ő, ha én nem lennék a világon, túlboldog volna ennyi szerelem birtokában.

— Valóban? kiáltott fel Kallós ur.
— Csabi ur legalább ugy értette, — folytató Lódi ur — mert mindig csak arról beszélt, hogy én arra vagyok csupán teremtve, hogy őt a legboldogtalanabb emberré tegyem, érezte velem, hogy ha én nem lennék, ő mily boldog életnek örvendhetné és ha nem is volt bátorsága gyűlöletek irányomban nyíltan kifejezést adni, vagy érthető szavakkal kifejezni keresztényi óhaját, hogy nőmet özvgyi fátollal láthassa, az, a mit mondott már több volt az elégnél, hogy Lódiné asszonyt az arra bírja, hogy őt hallgatásra kérje, mert ferje én vagyok s ily beszödeket és óhajokat nem hallgathat meg. Erre szomorú hangulatban váltak el egymástól s én kiléptem rejtekemből.

Mi volt a teendő? Vágytársamat szerettem, vagy legalább azon a ponton állt, hogy szerettem fog. Soha még feltékeny ember nem volt ily borzasztó helyzetben; atkoztam álnokságomat; búvóhelyem

699. szám./v. 1900.

6727. sz.
tkv. 1900.

Le Griffon
valódi francia
szivarkapapír és küvety.
Kapható minden jobb kereskedésben.

**M.K. EGYETEM
VECYTANI INTÉZETE:**
A KRISTÁLY
SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
HECIFYORRÁS
IGENTISZTA
BICARBONAT
ÁSVÁNYVIZ
KAPHATÓ:
FÜSZKERESKEDÉSEKEM
VENDÉGLÖKEM
ES MINDEN VASUTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.



Baján:

Stern Hugó, Drescher Gyula, Gludovác Ferencz utóda, Sarffenberger Lajos, Bruck Pál és Stampfl Jenő jól felszerelt fűszer-, csemege- és ásványviz kereskedésében.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 1900. évi 14291. számú végzése következtében **Allaga Ottó** ügyvéd által képviselt bajai takarékpénztárnak Szerenyos Ferencz ötven 2000 kor — fill. kamatai és eddig összesen 2000 kor — fill. részvényeinek, u. m.: 1 db. 371. számú bajai takarékpénztári részvény nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírószék 1900-ik évi V. 884. számú végzése folytán 2000. kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi március hó 1-6 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 98 kor 75 fill. bíróilag már megállapított költségek erejéig a bajai takarékpénztárban leendő eszközökre 1900. évi augusztus hó 2-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűztetik és ehhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében közzététel mellett, a legelőbb ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is eladhatni fog.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatják s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Baján, 1900. évi július hó 24 napján.

HORÁNSZKY LÁSZLÓ,
kir. bírósági végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Feher János** bajai ügyvéd által képviselt **Kerek Illesné szül. Orsay Matildnak Orlovác István (hildár)** es neje ellen végrehajtási ügyében **Dr. Koller Imre** késedelmis árverési vevő ellen 1900. augusztus hó 18-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűztetik és ehhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében közzététel mellett, a legelőbb ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is eladhatni fog.

Arverezők tartoznak a kiküldési ár 10%-át közzépben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A bánatpénz az utolsó részletre fog beszámíttatni.
A kir. bíróság, mint tkvi hatóság.
Baján, 1900. évi június hó 6-án.

Temmer,
kir. albró.

A járadékpapírok, valamint az állami- és magánsorsjegyek jelenlegi alacsony árfolyama ezek megvételét megtakarított összegek legjobb elhelyezésére ajánlatossá teszi.

Bővebb felvilágosítást nyújt a

BANKEGYESÜLETI VÁLTÓÜZLET RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

BUDAPEST,

mely ily államkötvényeket, valamint állami- és magánsorsjegyeket olesó havi részletre, több évi részletfizetésre elad.

KÉPVISELŐK,

kik ily értékpapírok eladásával, valamint sorsjegytársaságok összeállításával foglalkozni óhajtanak, magas jutalékban részesülnek.

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziaszer ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalom-ossillapító bedörzsölésnek alkalmaztatik köszvényel, csuszánál, tagzsugatsátnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziaszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerüzletben kapható; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Beviselés alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbertékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget, "Horgony" védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utatisa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, Rudolstadt
cs. és kir. udvari szállítók.



THIERRY A.
mell- és gyomor-balzsamát
(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvény-széknel bejegyzett "apóca"-védjegyvel van ellátva. Főállmulhatatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbátüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse
(csodakenőcsek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operációkat a legelőbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsel egy 14 éves, gyógyhatatlannak tartott esontszut, utjabban pedig egy 22 éves rázszerű bajt gyógyított meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású mindenféle seb gyógyításánál.

Próbátüveg bérmenten 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljek az értéktelen ugynevezett hazi kenőcsöket s más efféleket.

Cím: **A. Thierry, gyógyszerész és gyár a Védőangyalhoz, Pregrada Pragerhof felé, a Déli vasut moentén.**

Prospektus ingyen és bérmenten

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes müvelt államokban bejegyzett védjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

57474

Isigoe, Dordogne, Kopenhága, fabrikon farma. Milánó, A. Bortoloni. Malmö, Serrige, Apot. Lejonok. Nantes, Pharmacie C. Frodot. Nápoly, Palermo. Páris, Pharmacie Francaise, 1 & 8, Place de la Republique, Pharmacie Daprey, 11, Rue des Francs Bourgeois. Prága, Róma, Corso, Agenzia del Policiaio. Roubaix, Pharmacie F. Gerrat. Sarajewo, Szeged, Temesvár. Triest, Velence, Vienne, Zürich.




Kazal József könyvnyomdája
Baján.

Mindennemü könyvnyomdai munkán a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m. könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

névjegyek, eljegyzési kártyák

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, körlevelek stb.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.